§4. [FIBR
L — Bl
SE BRI A SRR 4, PTIRSERG T (R BRPERIRIERS,

HEEETT [[FER]  (congruence) BS M HICURAEL, (0] Bl A HER 1575 B
112152 g SN

R THEEENE [FER] S8, FRMEESEEAE S B, REmaEE
BRI KAFTTE T AR D

0=0-540 7=1-54+2 -1=-1-5+4
1=0-5+1 8=1-5+3 -2=-1-5+3
2=0-54+2 9=1-5+4 -3=-1-5+2
3=0-54+3 10=2-54+40 —4=-1-5+1
4=0-54+4 11=2-54+1 -5=-1-540
5=1-5+0 12=2-54+42 —-6=-2-5+14
6=1-54+1 ... ..

HKFRRDNE T BEBBER S0, T TTNREERAMEES0,1,2,3,4hzx—
8. EwifEso BEb B S MW FHERINEREEY, 8o o EmRERESE [F
BRAHE (congruence modulo) 5 . KM 2,7,12,17,22,--- , -3, -8, —13,—18,---
FHEE S HEE, HAEME THENGE 2., —BKH, WReHEBUdZ
RETHRINEE, HhdBEE¥EE, WRkEHR, WRENRE—FEES FES
a—b=nd, AFEREARES b ETHBERZRIBRME ], B, 2715 2F
BRI 4, Rk
27=6-443, 15=3-4+3,

HRFERNESHEEH, HLESHEIE —EEROARRTR. ROHAT
SRR
a=b (modd)
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18 | ARBRHESERSE

uiia@b%ﬁ%%ﬁdom%ﬁﬁE%ﬁﬁﬂﬁ,%@ﬁﬁ¢%(mwdlﬁﬂt
B, (AR o RELD FERAE D, BFELLa #b  (modd) KFR. D

FIERRIFI T A BB B AES. BAER, BrSsfEet 2o/ NS 12,
TR B AR e T 8 A2 I BERy 100,000 .

ﬁﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬂ%ﬁ%z%,ﬁ%ﬁ@ﬁ&%ﬂ?@m—zﬁﬁﬂ%mﬁm;

1. aHlb[FERMEd .
2. a=b+nd, Hoin iR,
3. dBEa-1b,

%%@%mﬁ%mﬁZWMﬁ%EEm=ﬁ~@@iﬁ&mﬁ%ﬁ§,b%ﬁg
HH AR BNHEIIG E& TR AP, TR o = b BIR R EE §
KIHH: i

1) Z#fSba=a.

2) WMRa=b, HFEb=a.

3) WRae=bHb=c, Hiffa=c.
BH, MRae=a Ho=V, HE

4) a+b=ad +b.

5 a—-b=da -V

6) ab=2a'd -

Hoa=bHIRRARRRR e =b (modd) KUK, HEMAMEIEIEHESGH
Pk

1) Z#FISra=a (modd),
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2) fifka=b (modd), FfFEb=a (modd) .

3) MPa=b (modd)Hb=c (modd), HifEa=c (modd).
LB R F A BB ESEET .

oAb, WRae=d (modd)Ho=¥ (modd), HHEE

4) a+b=d +¥b (modd),

5) a—b=d - (modd),

6¢) ab=a't (modd),
Hit, SF—RBEFART S, SMLUHM. HRARR. SEEEeits
B VHERS, BR

a=a +rd, b=b+sd,

il

a+b=ad +b +(r+s)d
a—-b=d - +(r—s)d
ab=a't/ + (a's + b'r + rsd)d

MBATIF 5 E SRR b 2 AT 15

FIERBLS BAE — S AR AR Re R, S IR AR C R U T
BEFORIEE, RFEEN R E R RATRE, REERGNEINE S S EETE
. FAEEAN, RMEEATEER LB RS —EE e —,
M o . RTERMIEEEL d R RS0 ER N, R ER R d 1
B —REMBERI d 2R RENMEARE W BMER, HABRRRES
THEFNERBZ S BT RSFAER KRR, R85 5 d EHEREERS E
FIERFra IS 3. BT BB DL d B, SR F s
0,1,---,d - 1GABE D —M, TiE d [EEREURR AL H EE % 5 HIFR L& 45 8.
B0, 1, - d- 1 HpZ —~HERR d, FRLERRHRTHREE
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B 1E | RS HSERER

EEE EEA B b2 mRFEEEEE -ERAR, AREMELFR.
7 RSB d = 6 NIEBLIMTE. FREREHIRRE HE AN S —ME.

B o BHZBAIR.

.

B 7. WA 6 ZBFTFoR.

DUFERHIREFFENE o) ARMER—EHITF, & 10 ry5 @R 7R
DUEEMFIM AR, FMET SUEE TR E R . BAER,

10=-1 (mod1l),

EREPR10=11-1+ (1), HLEMEFRREEDR, FiEERR

102 = (-1)(-1) =1 (mod 11),
10° = ~1

(mod 11),
(mod 11), BE,

10¢=1
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Bt MIERE SR BT — (8 A AR R 8
z2=ap+a;-104+ay-10°+---+aq,-10,

DRBEE 2 & B (L BB IE B 3 AR AL Ak 2 8

t=ap—a1+ax—az+---,

AREERALL 2 B B/ BB ER. 2Rk, KMTLUE 2 flt &%
(1]
z—t=ay-11+a(10® — 1) + a3(10® + 1) + a4 (10* = 1) + - - -,

BRI SRS 11,10° - 1,10° + 1, - - ¥E 0 —HFME 1L, T4z —¢
WEBHE—BE, Rtz $EREA11 25k, B TRIVBRBLEE ¢ #ERRLL L1 AT T AVEREE
fHIF. B ReRlR— AT LA 1L BRI RS (LR TIERECR 0O JRamA
REEENZEMBEEARE MR 11 ERER T AT, SRR, bR
3-1+6-24+8-1+9=22, NILER 3162819 HEH 11 BEBR. HEIRHAER 3
9 BRAVRRAEBEE, WEMEH R, BR10=1 (mod3 9), Hit
10"=1 (mod3 #K9) . eI RIE—EBY = 2L 3 Bk 9 BERTHRAET H G TE
HEME R Bre

s=ao+art+a+---+ay

Rl 25 AR 3 8k 9 BT BRI TSI FA 1T .
RN IEIER SO 7 RIS, TR B3
10=3, 102=2, 10°=-1, 10*=-3, 10°=-2, 108=1.

THRBRTS M8 10 BUSR A HBRDL 7 2 (RIS (AR BT . I 2 2T
TRBR A B AU A TR —

T =ag+ 3a; + 2a2 — as — 3a4 — 2a5 + ag + a7 + - - -

ISt T LURs 7 FREEBRAVIS DL R A 4T
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5518 | HRABRHBERER

®REE:
Ak saE 13 B EINER.

BB DA 5 BBl M FIERAER AR i S, FAaR
LU 0, 1,2, 3, 4 i — BB ERUREA—EH SRR RIS e, DL 28ET
EBRNSEEEREEA. RIE T MAEFIRRME 5 M BB MIRAHAR, #ifH
JERIF T E ISR R ]

a+b a-b
b = 01 2 3 4 b = 01 2 3 4
a=0 01234 a=0 0 0000
1 1 2 3 40 1 012 3 4
2 2 3 401 2 0 2 41 3
3 3 401 2 3 0 31 4 2
4 4 01 2 3 4 0 4 3 21

(I}

WRERAR, —{EHHFRE ob B 0 —HEIRRIME 5 B fe ZAUHE—RIFRE o
b=0 (mod5). EEEHR T —EH!

0 2%

7Y ab=0 (modd)FFEENME -EHEEe=08b=0 (modd),

BRI — FAEN BB RN, MAAEe=0300=08, A8
BB o B b AERIERZE, ab=0. @R 7') RREERE d B -EEBMHR A
#H. WEFER

ab=0 (modd)

iR d T8k b, TARFIEEG UETEESd TR e R0 BY, MIRGHE

a=0 (modd) B b=0 (modd)

Hepz —HEEGUT, SR ob A Al d BEER.
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fn d T2 —EES, EA 7) R, RBRMTUEdRRNd=r"5,
Heprd s B/t d, At

r#0 (modd), s#0 (modd),

r-s=d=0 (modd),
B3, 2#0 (mod6). 3#0 (mod6), ARM2-3=6=0 (mod6),

OFEH:

ABPTHEMIEZEE (law of cancellation) T R DA — (i B B R 2R ) B«
MRab=ac, aZ0, IE b=c .

L 2P

) AR OBL6 2R (%0816 ) foub—{EmicaaTiagent 11 - 18- 2322 - 13 - 19 FRRHME T 7

DA 0ER12 7R (RfE 0 E12) [yWb—feBCRBbgeg 3 -7 11-17-19-23-29 - 113 [
B 13 2

YMROBA LR (g 08 4) Hf—Ee R 1 + 2+ 2% + - + 21 ZfimEesm
B592
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BE | ARBEHBRER

2. BIG/EHR
HAREGHNEE, BEAMSBREEN T LR A HEENEH: A
R — BB p FREERRER o, AR
a?"'=1 (modp),
B, ol (p— VAR ZIRFISERBRE L.
BiEm - RHEHECEE TEMEHE BHKRR HMEWE
106=1 (mod7), 102=1 (mod3), Hf1101°=1 (mod1l). FA IR LLFEHH

22=1 (mod13), f15° =1 (modll), KT REEHARMTLER: LIEHRHR
TR, BRI LR RIERFESR I B R AR A Rl

29=16=3 (mod 13), 52=3 (mod 11),
B=9=-4 (mod 13), 5f=9=-2 (mod 11),
22=_4.3=-12=1 (mod13), 58 =4 (mod 11),

519=3.4=12=1 (mod11)
B TEARE/NERE, R oNEBETFESE,
my=a, mp=2a mz=3a, -, My1=(p—1a,

e Et, [HAREEATEAGRIE., REERZEENGE o BHEgR
me —ms = (r—s)a —@AKRT, Hprils BHEAERLI<r<s<(p-1)EEZ
PSSR, BHER 7)), ERAFREERHRN: REMRs -r2/hne, pE
TR s—rAT, MiREERE rAZ2ac—ERT. R, @6 —#Ea s
0 R D . B ma,ma, -, mp 1 MRTERERPE 40 1,2,3, p—1
—HERRE D, fEmAE

mimg-my_1 =1-2-3---(p—1)a?'=1.2-3---(p—1) (modp),

REMBREELR, ®FIHK £AKL1-2-3--(p-1),

K@ -1)=0 (modp),
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WM K THERs p FTBERR, IRAE K IR Foh, 16— [EAEH p TR, RILRIRE
B7), (@ - 1) RETHP B, HRER

a1 -1=0 (modp),
BREEE/NEM (Fermat’s theorem) .

BT H-REARR/NEHER, FHRMAp=23Ma=55%. RERLHE
PA23 BtBE 5 sk 75,

5252, 5454, 585165—7,
56=49=3, 50=12 5®¥=2=1

Fbla =45, FATE—KEPI 23 B IRAZEEE

2=-7 43=-28=-5 4*=-20=3,
#=9 4l=_g5=1 422=1

fttHa=4. p=23NEFUREECHHFrh, RMALSINLEEam
(p-1)FAHHE 1 ZFAGME o, —FEBIEN o WIRGIRTEEMNMN, THE% o BRI
RITPZARAE AT p — 1 8RR, 75 L BRIh 11 B2 AR (GEIR N8
BE3) .

OHEE:
1) AWAEMRETE, B
22=1 (mod17) ¥F=-1 (modl7) 3% =-1 (mod?29)
2¥=-1 (mod29) 4 =1 (mod29) 5“=1 (mod?29)

2) M p=5,7,11,17, 23 AR o (LU NS E/NER.,
3) B FHEEEE: WEae® =1 (modp) WE/NEBH e WERRR D — 1. (5T
e Xkxp— 15
p—1l=ke+r,

HHo<r<e , Miflifa?™' =a°=1 (modp) EEBEMLFIA. >
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B 18 | BRYRHBIRES

€ |7

W5 | BEE/ NEHNBIED, REBHAEE =1 (modp) BBIEEIT, T
HE— SR Ee ks p AR o (A3 (ANE p AR 20— (EES, Fitkp 245,
TERP = 20" + 1) HBIERE o =a? V2 =1 (modp). iE—{HzaHE
BB T — B E RIS, FMar e B NERE R TR KA.

Pt —1=a® —1=(a — 1)(a” +1)=0 (modp),

FERA M AT B AR TR A (2 U o — (A F R BB B RR,  18 LTERT
B EAIKL o 1 Ba? + | Bz — AR P BB, INIEEHERTAR 21
BB P DR AR p BRI o TS, TP D2 =1 (modp), W
a®™ V2= -1 (modp) , “FHZHMRE—HEHH.

BOERFRHAEE PG, ORHIRL o ROVERNE, A ehis—
MBI BUAIEE — (S DL R B . R o B — 8% 2 (V- —BEER R p

a=z> (modp),

RME o(p=1/2 = gp—1, TIARIRBER/NEH, oe-D/28 1 ZFRIGMEp . EH¥Ba

SRR P A FERN R p EIRF @ 2 p 95, o W8k p —M R |

(quadratic residue) , [FHH, & p BIREBUE AR EE ] — B 8 2 Y A REER
PR b, BIBEARE p 2k RMEB (quadratic non-residue) . RFIKIATHE |
W, 1R P KEE B MK HERBREY2=1 (modp). £ |
WHS KBTS TR EE— M P (09 - REBRORW b 2 FRRE |
BP~U/2 = 1 (modp), HE THRRMBEEE, 7C#4%1,2,3, - ,p—1&H, |
W (p— 1)/2 EREBLE kMBS, TS —E1 (p — 1)/2 EEMATEIE = KB, |

ESRTE EL R P TSR R M B, R A THBAA TR — e = |
REIERFOTE —RFIRRE B R AFE N ANEIES B . B RRIERELIE = KBIERHT
REERTEEREFMAR, ERRBKHBYHANRERR (Law of
Quadratic Reciprocity) . FXTEFRRAFREIRIMETFIE S p B ¢ FERFE DU T B |
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8L, f5HH ¢ ZE0kR P N KRG R BHET G TE p 2 ¢ (9 R BIBRTIFIRELUER
#®(5) - () SNEBIE RGN, SEMERE S By, SIUEEEEL, 1
BEM ARG 2 p I RBBIIEET, p AR KRR, BE—EE
BRI TR IR I R A ST — TR, AT, SRR
SR R L TEPRR. SRR IR R, IS RER K
ERBZEWRDIESSE, MAFSARANEHHEERE, HEETOR®EREE
BB ARG R IR A R,

BATEEE p = T{ERERII _RRIERZ SHAR— BRI R, R

0°=0, 12=1, 22=4, 3°=2 4’=2, 5°=4, 62=1

HFRERFME 7, [FIRFHIF S T AR A AR BV 7 B EERFEE I, o
TZZRHUER 925 RIS 1,2, 4 [FIERIVEESL, M7k KRIGREIZEL 3, 5,6 [FIARINGAEL.
—REA, BEp 2 RBERE S AR 17,22, (p - 1)° FIBRIGEL. (HEMERK
SRHHEL (Flal, 22 =5 (mod7)) , R

(p—2)*=p°-2pz+2%=2% (modp),

/62]

?=(p-1)? (modp).

WAL 2,3, p— LEEBET, A F2Ep I - XEER, MHE— LRI
RRIER.

REMHEEp =5, ¢=11{FREH_RERENHF BHF11=1" (mod5),
At 11 % — ff = K% 8% (mod 5) ;R AE SR [(5-1)/2]- [(11 - 1)/2) & — 1
B8, “XRERBEFREMS E—H _KRFE (mod11), BHTHEE B &
gz 5=4° (modll). EB—JE, WRP=7, ¢=11, FRAEHRERE
(7-1/2]- [T -1)/2] 2—EHF %, 11 HUHSBEHKRE (mod?) (K
11=2% (mod7)) , #72—fEIE_KFER (mod 1),
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